佛山制定文化发展目标 两年推进46重点项目
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南都讯 记者关婉灵 未来两年，佛山将围绕文化与产业融合发展、助力城市建设提升、公共文化服务均等化、塑造传播城市形象四大板块，整体布局佛山文化事业发展。经过半年调研筹备的《佛山市文化升级两年行动计划(2015- 2016年)》(下称“计划”)昨日对外发布，涵盖4大板块、13项任务、46项重点工程，将成为今后佛山文化发展的“指南手册”。
　　上周刚结束的佛山“两会”上，市长鲁毅在所作的政府工作报告中，首次提到了“建设岭南风韵突出、城市形象鲜明的文化导向型城市”。这次的文化升级计划中，还补充了“创新创造活跃”、“城乡服务均等”两项要求，明确了建设文化导向型城市的总体目标。围绕目标，1 .3万多字的计划划分为四大板块：文化与产业融合发展、助力城市建设提升、公共文化服务均等化、塑造传播城市形象。四大板块中囊括了13项主要任务，设定了46项重点项目，当中23项已被纳入到城市升级两年延伸计划中，将由市升级办对各区进行考核，将有效推动项目的进程。
“文化发展就像煲老火汤一样，我们现在要做的就是备好各种汤料，按照时间和程序把汤料加进去。”市文广新局局长俞进表示。
　　主要任务
　　关键词：文化产业跨界融合
　　“促进文化与产业融合发展”在计划中占据了重要位置，46个重点项目中，有20个涉及文化产业发展。计划中提到，要推动文化产业跨界融合，实现文化+旅游、文化+体育、文化+科技、文化+金融、文化+商业、文化+传统产业等融合发展，至2016年，文化产业增加值占G D P比重达5.4%。
　　解读：2014年全市文化产业增加值383亿元(法人单位)，占全市G D P的比重为5.1%。“文化产业我们有基础，但发展不足”，市文广新局副局长南策炳分析道：佛山的文化产业有7000多家，但90%以上是中小微企业，品牌少，缺乏龙头企业，也缺少文化经济类公司；另一方面，政策引导不足、公共平台缺乏，对品牌推广有所欠缺；此外，现有的文化产业中，制造类占了7成，文化创意产业是短板。
　　佛山将重点发展新闻出版、广播影视、文化艺术、工艺美术、创意设计、工业旅游、文化服务等行业。两年内，将建设11个文化产业园区和6个特色文旅商业街区。对重点园区和重点项目给予资金和政策扶持，今年还将出台《佛山市文化产业示范园区(基地)管理办法》，认定一批市级文化产业园区、基地。另外，将通过集中包装推介、制定行业标准、培育青年人才、开展学术研究等方式，集中打造石湾陶艺、平洲玉器、伦教香云纱等佛山区域文产品牌。依托南海区影视创作中心、中央电视台南海影视基地、南海国艺影视城、佛山新城星星国际影视城、广东省微电影协会以及全市电影院线，整合影视上下游产业链，搭建影视产业平台。
关键词：特色古村活化
　　计划中提到，要利用佛山丰富的文化遗产，以30个特色古村的活化利用助推新型城镇化建设。
　　解读：佛山市30个特色古村落的宜居示范与活化升级工作，已经纳入了佛山市城市升级两年延伸计划中的百村升级行动计划，由市住建局、文广新局、旅游局三个部门为主共同推进。当中，市文广新局负责文物和非物质文化遗产的保护和活化利用。目前，在30个特色古村落中，已经甄选出7个有代表性的村，比如禅城区张槎街道莲塘村的龙狮文化，南海区西樵镇松塘村的翰林文化、顺德区杏坛镇逢简村的岭南水乡文化旅游等。
　　“镇、村是活化升级工作的主体”，市文广新局文化遗产科副科长彭岚介绍。古村活化，将利用祠堂、名人故居等历史建筑建立村史馆(或名人馆、民间博物馆)；编印本村历史文献资料；修缮各级文保单位、登录文物和历史建筑；每年举办至少1至2项有影响力的民俗活动或节庆活动等。按照推进时间表，首批13个古村落活化升级要求在2015年底前完成，其余古村落要求在2016年底前完成。
　　关键词：民办文化场馆规模化
　　计划中提出，加快推进民办博物馆、艺术馆、美术馆等民办文化场馆建设，力争在2-3年时间内，使全市登记注册的民办文化场馆数量超过50家。
　　解读：市文广新局文化遗产科副科长彭岚介绍，目前大量民间资本正不断进入文化领域，社会力量开办民间文化场馆的积极性越来越高。接下来，将通过出台政策，对民办文化场馆的开办和开放进行资金扶持，同时简化审批流程，放宽准入条件，引导民间资本更多更快地进入文化领域。同时，建立公办博物馆与民办博物馆的合作机制，成立市博物馆学会，提升民办博物馆的办馆水平和服务质量。
　　佛山南国丝都丝绸博物馆与广绣项目结合、岭南酒文化博物馆与“非遗”项目石湾玉冰烧酒酿制技艺的结合，以及九江双蒸博物馆与“非遗”项目九江双蒸酒酿制技艺的结合，都是当中的范例。
　　关键词：城乡十分钟文化圈
　　计划的第三项主要任务是深化公共文化服务均等化，提出以争创“国家公共文化服务体系示范区”为目标，以打造“城乡十分钟文化圈”为抓手，提升各级文化设施建设，深入推进公共文化服务均等化、标准化。
　　解读：市文广新局社会文化科科长平玉娜介绍，南海区、禅城区、顺德区均成功跻身第一批创建省级公共文化服务体系示范区名单(全省共8个)，也为佛山申报创建第三批国家公共文化服务体系示范区奠定了坚实的基础。接下来，市文广新局计划2015年和2016年分两批组织“城乡十分钟文化圈”示范镇街、示范村居申报、评审、命名。“至2016年底，全市建成综合性文化服务中心的村(居)将不低于20%”，平玉娜表示。
　　部分重点项目
　　顺德华侨城项目 计划以顺峰山公园为核心，打造一个集文化、旅游、娱乐、休闲、购物、商务和居住等为一体的大型综合项目。旅游项目工程预计2016年动工，2017竣工。预计投40亿元。
　　岭南天地演艺项目 夜间演艺项目，2016年底完成，预计投资5000万元；日间传统婚庆等民俗文化巡游嘉年华活动，2016年底完成，预计投资200万元。
　　图书馆旧馆改建 工程涉及佛山市图书馆旧馆大楼及与祖庙连接的广场部分，改造后图书馆旧馆功能为：负一层为停车场；一层为5A景区游客服务中心；二、三层为市图书馆分馆；四、五层为祖庙博物馆业务及办公用房。2015年9月完成，预计投4969万元。
