2018年佛山市南海区人才分类认定申报指南

申报时间

（一）一至七类人才分类认定工作常年开展，申请材料即时受理。

（二）八类人才（特色人才）认定工作每年组织一次集中评审，具体申报时间和申报要求另行公告。

二、申报对象

在南海区企事业单位、民办非企业、社会团体工作的人员，以及在南海区工作的创客和自由职业者；区内行政机关工作人员的申报工作另行通知。
三、申报流程
（一）单位和个人注册。申请人才分类认定，用人单位和个人须在人才分类认定申报系统（下简称“系统”）上进行注册。

1.用人单位注册：企业提供《营业执照》、事业单位提供《事业单位法人代码证》、民办非企业法人提供《民办非企业法人登记证》、社会团体提供《社会团体法人登记证》，扫描或拍照后连同本单位联系人和电话等相关资料，一并发送到邮箱rencaika@talent945.com申请后台操作权限，通过审核后获取账号和密码视同注册完成，登陆网址（https://talent945.com）即可进行后台操作。

2.个人注册

途径一：个人可在手机应用商店或直接扫描下方二维码下载“南海人才卡”APP并登录，使用手机号码/微信号进行注册（推荐优先使用）。
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途径二：个人可登录网址（https://talent945.com）通过手机号码进行注册；

途径三：个人可登录“人才南海”官方网站（http://rencai.nanhai.gov.cn），进入“人才分类认定”栏目进行注册。
（二）填报资料

人才分类认定采取网络在线申报的方式，申报人可登陆系统进行申请。

1.在职人员：填写本人信息和上传相关佐证材料（详见后面“申报所需资料”），提交到用人单位进行资料复核，并由用人单位向系统提交。

2.自由职业者：填写本人资料和上传相关佐证材料，向所在镇（街道）人才工作领导小组办公室（以下简称“镇（街道）人才办”）提出申请。如镇（街道）人才办对申报者提供的资料难以确认，申报者可下载《佛山市南海区人才分类认定申请表》，由区级或以上相关行业协会加具确认意见后再行申请。

3.用人单位需校验所有佐证材料的原件，对本单位与申报者的聘用情况加具确认意见，下载《佛山市南海区人才分类认定申请表》签名确认并加盖公章，再上传至系统。

（三）受理和审核。南海区人才工作领导小组办公室（以下简称“区人才办”）对申报资料统一受理和审核。对资料无法确定或存在异议的申报者，区人才办会同有关部门对人才的资格条件进行联审。

（四）核准及公示。对符合认定条件的人选报区人才办主任会议核准后，向社会公示，公示期为5个工作日。

（五）公布。对公示期满无异议或异议不成立的人选，正式确定其人才认定的类别，并向社会公布。一至七类人才的申报周期截止时间为每个季度的最后一天，认定结果于下一季度第一个月内公布。

（六）申领人才卡。经分类认定后的人才，可在系统申领“南海人才卡”作为身份识别凭证，并享受人才卡提供的相应服务。

四、申报所需资料

（一）个人参保证明（外籍人才可不提供）或个人工资薪金所得税缴纳证明（参保或工薪个税缴纳的单位须与申报单位一致，其中工薪个税证明无需提供由系统自动校验）；属于创业人员的无需提供个人参保和工薪个税证明。
（二）劳动合同或聘用合同（公务员和自由职业者无需提供）；属于创业人员的，提供《营业执照》和股权证明；属于柔性引进的提供劳务合同或服务协议。

（三） 退休返聘人员提交聘用合同和个人工资薪金所得税证明。

（四）最高学历证书和最高学位证书：取得国外院校和港、澳、台地区院校颁发学位的人员，须分别提供教育部留学服务中心认证的《国外学历学位认证书》、《港澳台学历学位认证书》。
（五）职称证书（具有职称的人员提供）及《广东省专业技术资格评审表》（封面、第1页及最后3页）；职业资格等级证书（具有职业资格证书的人员提供）；以高级职称条件认定的人员，如其职称是在非人社系统（或原人事系统）评审通过的，原职称须经广东省人力资源和社会保障厅重新确认。
（六）以获得风险投资条件认定的团队成员须提供机构投资协议书（可累计达到认定要求的数额）；以企业纳税额条件认定的人员，须提供企业上一年度纳税证明及任职文件；以工资薪金个人所得税缴纳额度条件认定的人员，须提供近半年个人工资薪金发放单或薪酬证明、连续三年工薪个税缴纳情况（连续三年的工薪个税缴纳单位可为我区重点产业领域的不同用人单位，但现缴纳单位须与工作单位一致，缴纳情况由系统自动校验）。

（七）符合《佛山市南海区人才分类认定标准（2018年）》规定条件的其他相关佐证材料，如荣誉证书、获奖证书、任职文件、研究课题结题材料、学术论文等。对于相当水平的国外院士和专家证明材料以及其他无法认定的情况，由区人才办组织专家进行咨询确定。

以上资料均须提供原件，通过拍照或扫描后上传至系统。
 五、年度考核

对经认定的人才每年6月份组织一次考核工作。区人才办根据考核结果对人才实行动态管理，考核通过才能继续享受相关待遇。

（二）年度考核工作的具体操作另行公告。

 六、其他事项

（一）人才分类认定只对人才作类别认定，相关配套政策待遇请另行申请。

（二）已认定的人才如需申请更高类别的认定，可随时由个人提出申请，重新进行一次人才分类认定申报。

（三）原经我区认定评定的一级、二级、三级高层次人才，分别自动认定为二类、三类、四类人才的，须由个人登录系统进行注册后，人才分类认定类别才正式生效。  

（四）原按照《佛山市南海区领军人才扶持办法》（南府办〔2012〕241号）及《佛山市南海区引进培育企业紧缺适用人才暂行办法》（南府办〔2015〕24号）规定享受相关扶持待遇的各类人才，均须按照本公告进行重新认定。

（五）经认定的人才在南海区内变更工作单位的，须及时向新单位提出变更申请，由新单位提交到系统进行单位变更处理。

（六）南海区人才办政策咨询电话：86328178、86328177，电子邮箱：rcb@nanhai.gov.cn。

（七）申报系统技术服务热线：89961611、89961602，咨询时间为早上8:00-晚上10:00。

